

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Martes 2 de Marzo de 1915

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro . . . 695 idem

TELEFONO
Núm. 425

NOTA POLÍTICA

¡Ya es flema!

Los tiempos cambian, indudablemente. Si lo que ha hecho en Méjico ahora Carranza a título de general, de jefe revolucionario o con cualquiera otro carácter con nuestro ministro en aquella nación se hubiese hecho veinte años atrás, tengo por evidente que a estas horas España ardería en indignación patriótica y en entusiasmo bélico.

Más filósofos hoy, buscamos expedientes que dejen en paz los nervios, e impidan los sobresaltos nacionales. ¡No conviene tomar a pecho ciertas cosas!

La verdad es que lo que viene ocurriendo en Méjico con los españoles no tiene nombre. Allí se ha matado, robado y asesinado por unos u otros revolucionarios a muchos de nuestros compatriotas, y por unas u otras causas, nuestros Gobiernos no les han ido a la mano a los ladrones y a los asesinos.

Dice un refrán nuestro: «Lejos de vista, lejos de corazón.» Y como si estuvieran realmente lejos de la patria los españoles residentes en Méjico, han procedido aquí los gobernantes. Con una circunstancia: que aún aquellos de nuestros compatriotas que al abandonar a España tenían para ella un poco de desamor un mucho acaso de frialdad, allá en las tierras lejanas, contemplando tal como es, madre amorosa, y no como la veían a través de rábulas, cacaques y curiales, reaccionaron, y sienten más hondamente el patriotismo, con más pureza tal vez de como lo sienten aquí la generalidad. ¿Y cómo se les corresponde? Dejándolos abandonados o poco menos a los instintos de aquella gente mejicana, que no ha dejado de sentir y lo que es peor de responder al llamamiento de la selva. ¿Qué se puede pensar de un Estado que no pone la debida diligencia ni el obligado interés en la defensa de sus súbditos residentes en el extranjero?

Tantas fechorías mejicanas impunes han llevado al último incalificable agravio de expulsar a nuestro representante.

Pero no nos indignamos. Somos gente de fácil contentar y de buen componer. Pediremos satisfacciones y algún buen día nos darán excusas se explicará todo quizás por el estado anárquico que sufre la nación mejicana, y aquí no ha pasado nada. España, vista a través de su temperamento flemático, no tiene trazas de nación: parece más bien un inmenso sorbete. Y no hay duda: de no cambiar de procedimientos, somos candidatos a que nos sorban. Lo merecemos.

De Las Palmas

Bianca Azucena

La notable artista de variedades «Bianca Azucena» que tantos éxitos ha conquistado en todos los teatros, actuará dentro de breves días en el cine Doré con su Botones.

Nuevo canónigo

Ha recibido la colación canónica de su prebenda, de manos del Ilustrísimo Sr. Obispo, el nuevo canónigo de esta santa Iglesia Catedral doctor don Miguel Suárez Miranda.

También se ha verificado el acto de la toma de posesión de su silla Coral.

Compañía melodramática

Brevemente dará en el «Pérez Galdés» un corto número de representaciones la compañía melodramática que dirige D. Ramón Cavals que se dirige a América.

Las subsistencias

Se ha reunido en el despacho del señor Delegado del Gobierno la Junta de autoridades con objeto de tratar de la cuestión de las subsistencias.

Representante

D. Luis Ley ha sido nombrado representante en Gran Canaria de la importante casa frutera de D. Hipólito Lamuela de Barcelona.

Los mejores cigarrillos que se fumaban son los de La Favorita. Depósito Cruz Verde n.º 21.

El escándalo Desclaux

DIFERENTE CONDUCTA

Escribe «Le Figaro»:

«Tres reservistas han comparecido ayer ante el Consejo de guerra. Su nombre, obscuro, no importa. Han sido condenados a un año de prisión cada uno.

¿Que habían hecho? Escuchad: Estando de guardia en la estación del almacén de Saint Cyr habían cogido diez kilos de café. Un centinela les sorprendió: fueron detenidos. Pasaron doce meses en prisión.

No censuramos ciertamente la severidad de la condena. Los condenados, inexcusables. Pero habían robado una vez diez kilos de café en total y durante largos meses Dexclaux robó lo que caía en sus manos. Saqueó raciones de soldados para enviar a Mme. Bechoff sacos llenos de oro.

Tenía cinco galones en las manga y ganaba 40.000 francos por año.

Es verdad que se le quiere considerar como civil.

Si, todos los reservistas de Francia son sometidos a la ley militar; sólo Desclaux es un civil, cuyo enrolamiento nada significa. Y mientras se aplica a los ladrones de diez kilos de café todo el justo rigor del Código Militar el ladrón de cientos de kilos de vituallas se beneficiará con las indulgencias del Código ordinario.»

¿Para las autoridades?

La inmunidad de los automóviles

El desgraciado accidente ocurrido en la noche del domingo y del que resultó muerto un pequeño niño ha hecho aumentar los indignos comentarios que producen la carrera desenfadada, provocativa de los automóviles y la inexplicable pachorra (hemos agotado ya los términos pasividad, calma, indiferencia etc. etc.) con que nuestros autoridades han tomado este asunto.

Nos hemos ocupado varias veces de este majadero abuso. El jueves pasado escribimos:

[Esos autos]

Hace un par de noches un amigo nos llamaba la atención acerca de la marcha desenfadada, brutal, que llevaba por la calle de Alfonso XIII, un auto.

Por un momento, y Dios nos lo perdone, llegamos a desear un atropello y si era una autoridad, mejor que mejor.

No acertamos ya con la forma que debemos emplear para conseguir que se ponga remedio a semejante y provocativo abuso.

Mentira parece que se esté esperando a que ocurra una desgracia seria para tomar medidas energéticas.

¿Qué dice a todo esto el Sr. Vivanco? ¿Nos decidimos o no nos decidimos a hacer una de real orden?»

Precisamente al día siguiente en la calle de San José esquina a la Valentín Sanz faltó, muy poco para que fueran atropellados dos guardias municipales.

Pero nos hubieramos alegrado que el susto, solamente el susto, se lo hubiese llevado alguna más alta autoridad.

Así como suena, Sr. Vivanco.

Y conste que no queremos decir con esto que sea aplicable al suceso de la noche del Domingo lo que censuramos.

Precisamente sucedió fuera del radio de la población y es por las calles donde hay más probabilidades de accidentes y es también por donde los directores de autos se esmeran.

Las censuras son unánimes, fuera de los culpables los que por ir en autos se creen dueños de las vías, no se encuentra persona que no se muestra indignada contra tal peligro innecesario.

Sabemos que acostumbra a imponerse algunas multas por la alcaldía, pero también nos enteramos de que ninguna multa se hace efectiva.

Vienen las amistades o la influencia de los políticos o lo que

sea a dejar reducida la multa a una simple notificación de la que se rien los «castigados».

Y al pueblo que lo parta... un auto.

Hay que convencerse de que dada la estrechez de las calles de esta Capital, no es bastante tocar la bocina sino que es necesario ir con marcha moderada y con mucha lentitud en la vueltas y seguramente el viaje no dejará de ser rápido y cómodo y sobre todo, aquí lo importante, no ocurrirán desgracias.

Creemos que de mejor manera no puede avisarse a la autoridad que si no se decide a cortar el abuso de los autos quiza vaya a verse obligada a ejercerla contra los que se tomen contra aquellos la justicia por su mano.

Juventud Católica de la Palma

Escribe nuestro colega el culto semanario «Juventud Católica»:

En «Juventud Católica» se inaugurará una serie de conferencias culturales, las primeras temas religiosos a cargo de los señores R. P. Dapellán D. Felipe Martín Anderico y otros sacerdotes y también de jóvenes del Centro entre ellos D. Ezequiel Benítez Rodríguez, Presidente de la Congregación y Director de este semanario.

También es proyecto de la misma sociedad inaugurar en el mes de Marzo otra serie de conferencias sobre temas filosóficos y sociales y abrir por último más tarde una sección de controversia semanal en la que tomarán parte los socios del culto centro católico.

Felicitemos a la sociedad y a su Presidente por esta labor a realizar que demuestra la vitalidad de la asociación y el interés que por ella se toman los que dirigen.

Telegrama de la colonia alemana

De la gran batalla en los lagos

Nordeich, 1.º de Marzo.

El rotativo, «Central News» en Londres pretende que el Embajador alemán en Roma haya dicho que en la última batalla librada en la Prusia oriental las tropas alemanas han tenido 100.000 bajas, cuando nuestras bajas no han alcanzado ni un 1/6 de la cifra nombrada. Las pérdidas que hemos sufrido consisten la mayoría de ellas en enfermos por las marchas forzadas. En toda la historia de las guerras no hay batalla que puede ser comparada con esta. La causa principal por que obtuvimos esta victoria, fué la rapidez de los movimientos y también por la sorpresa, aprovechándonos decididamente de la persecución sin guardar miramientos. Solamente en pocos puntos estuvieron nuestras tropas en contacto inmediato con el enemigo.

Una mendiga rica

Copiamos de un periódico el siguiente suceso ocurrido recientemente en Sevilla:

«En un miserable cuartucho de la calle de Montemar ha fallecido ayer repentinamente una mendiga llamada Francisca Garzón Esteban.

Al llegar el Juzgado a la habitación, se halló entre unos harapos 23.000 pesetas y dos sortijas de gran valor.

El cuarto no tenía más muebles que un camastro infecto y una silla de enea.

Los vecinos, conmoviéndose de las lamentaciones de la anciana, la socorrieron con frecuencia, facilitándole alimentos.

Este suceso ha sido comentadísimo por las personas que la socorrian, creyéndola en un completo estado de miseria».

Se vende en la Librería Católica, calle de San Francisco n.º 7 el folleto titulado **Al alcance de todos**, al precio de 50 céntimos cada ejemplar. Tomando 10, su precio es el de 4 pesetas.

La lectura de esta obrita es muy amena e interesante.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia «PRENSA ASOCIADA»

Servicio retrasado

Por la mucha aglomeración de información no nos fue posible publicar en nuestro número de ayer todos los telegramas recibidos el Domingo, y de los cuales reproducimos a continuación los de mas interés.

De la Península

El problema de las subsistencias

Importante reunión

Madrid, 28.

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió la Junta de aranceles y valoraciones para tratar del problema de las subsistencias.

Presidieron el Sr. Besada y los Directores de Aduanas y Comercio.

Después de amplias discusiones se acordó suprimir totalmente los derechos arancelarios sobre los trigos y las harinas que se importen hasta fin de Julio, y que, como límite máximo, que el trigo que se halle en los depósitos comerciales y en camino de España a bordo de los buques paguen solamente dos pesetas por los cien kilos en las Aduanas, siempre que los introductores garanticen que no han de elevar el precio del trigo actual que es de 46 a 49 pesetas por cada cien kilos.

También se acordó prohibir la exportación del ganado y de las patatas, manteniendo el régimen fiscal actual para la importación, y declarar que no procede hacer modificaciones en los derechos arancelarios que pagan las primeras materias.

Consulta

El señor Dato ha conferenciado telefónicamente con el Rey, preguntándole si la Junta de la defensa nacional había de reunirse en Palacio.

El Monarca le ha contestado indicándole la conveniencia de que dicha Junta se reuniera en el Ministerio de la Guerra, por estar más a mano los planos y expedientes que fueren necesarios.

Sin noticias

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra celebró una entrevista con el Presidente del Consejo, diciéndole que carecía de noticias especiales de las provincias.

Petición de los catalanes

El Presidente del Consejo ha recibido telegramas de Cataluña pidiéndole la reunión de las Cortes para discutir el asunto de las zonas.

Se les ha contestado que las actuales circunstancias dan lugar a que la actuación del Gobierno sea mucho más intensa de lo que pudiera consentir el Parlamento.

Dice el Presidente

Hablando D. Eduardo de esta petición de los catalanes dijo que a pesar de haberse suspendido las sesiones no se había perdido el tiempo, pues el Gobierno se ha dedicado a estudiar los informes y el dictamen, el cual no iba a discutirse inmediatamente aunque funcionara el Parlamento.

Añadió que los proyectos análogos presentados en otros Parlamentos se habían sometido a estudio durante mucho tiempo.

Insistió en que el Gobierno desea vivamente tener abiertas las Cortes.

En cuanto a las subsistencias se lamentó el señor Dato de la frecuencia con que se habla de la escasez de mercancías; no parece sino que algunos desean que escaseen a fuerza de decirlo o suban los precios. Por eso el Gobierno repite a diario las notas de las informaciones de Hacienda acerca del asunto.

De elecciones

El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que mañana publicará la Gaceta la Real Orden aplazando las elecciones provinciales en Canarias.

Regreso del Rey

Dicen de San Sebastián que el Rey ha marchado a Madrid en el expres.

Mitin maurista

En el teatro de la Zarzuela de esta Corte se ha celebrado un mitin maurista de propaganda electoral.

Todos los oradores combatieron rudamente al Gobierno, atacando los pactos con los enemigos del régimen.

El diputado por esa circunscripción señor Delgado Barreto dijo que los mauristas son los únicos que protestan rompiendo la tranquilidad de que se enorgullese el Gobierno.

En este momento interrumpió una voz:

¡Los jaimistas también!

Entonces el señor Delgado Barreto afirmó que era buena la compañía de cuantos tendieran a salvar a la patria, añadiendo, que si la lucha legal no bastaba se impondría la revolución desde arriba.

No ocurrieron incidentes.

El ataque de los Dardanelos

Noticias francesas

Madrid, 28.

De París comunican que el Ministerio de Marina ha publicado un parte oficial diciendo que la flota aliada sigue metódicamente el forzamiento de los Dardanelos.

Ayer se dragaron varias minas a cuatro millas adentro del canal, avanzando después los acorazados que bombardearon con éxito las baterías turcas mientras que los destacamentos desembarcados demolían los restos de los cuatro fuertes exteriores reducidos a silencio el día anterior.

Los aliados no sufrieron más pérdidas que un muerto y tres heridos.

Los heridos turcos

Dicen de Sofía que 600 soldados turcos heridos en el bombardeo de los Dardanelos se les ha evacuado de los hospitales de Constantinopla.

Lo que dicen los turcos

El Cuartel General de los turcos dice que ayer y hoy los aliados han bombardeado los Dardanelos.

Algunos fuertes resultaron con averías.

Los turcos solamente tuvieron 5 muertos y 14 heridos.

El «Dacia» detenido en el Canal de la Mancha.

Informan de París que el vapor «Dacia» ha sido detenido en el canal de la Mancha por un crucero francés. Ha sido llevado a Brest.

Rusos y austriacos

Los rusos, rechazados

Dicen de Viena que ha habido vivo cañoneo en todo el frente de la Polonia rusa.

En la Galitzia, en el sector Tucholka-Wyskew, fueron rechazados los rusos después de empeñadísimos combates, con pérdidas de consideración para el regimiento finlandés número 9, que dejó en el campo de batalla 300 muertos y otros tantos heridos, además de 730 soldados indemes que quedaron prisioneros.

Continúan las acciones al sudeste de Galitzia con gran tenacidad por ambos bandos.

El bloqueo de Inglaterra

Buque torpedeado

La estación de Norddeich comunican que, según «Le Matin», un buque mercante inglés ha sido torpedeado a la altura de Saint Valery-sur Soinne.

DE FRANCIA

Comunican de París que un violento incendio ha destruido totalmente el teatro «Moulin Rouge».

En Burdeos ha fallecido el senador y exministro Mr. Decraix.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Información por Cable

(DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA")

En la Polonia

Ofensiva rusa

Las noticias de Berlín confirman que los rusos han emprendido de nuevo la ofensiva al nordeste de Grodno, del oeste de Lonzan al sur de Pranzysz.

En el río Kolne

Al sur de este río, los alemanes apresaron a 1100 rusos.

SERVICIO CORRIENTE

Avance alemán

Parte oficial del Alto mando

Madrid, 1 (3'10).

La estación radiotelegráfica de Norddeich transmite el parte del cuartel general alemán que dice así:

«Por el margen occidental de los Vosgos desalojamos a los franceses de las posiciones que ocupaban en Blamont y Dionville en un frente de más de 20 kilómetros de largo y 6 de ancho avanzando hasta la línea que sale de Vardun a Bréménil hasta el este de Badonvillers.

En Celles y en dicha región de los Vosgos y en la Champagne rechazamos todos los contraataques que efectuó el enemigo.

Al sur de Melancourt tomamos varias posiciones francesas y rechazamos luego algunos contraataques que hizo el enemigo con objeto de recuperarnos.

En estas acciones hicimos 6 oficiales y 250 soldados prisioneros apoderándonos además de 4 ametralladoras y un lanzabombas.

En la Polonia desalojamos a los rusos de sus posiciones situadas al noroeste de Grodno.

En el frente norte de Perthes rechazamos un contraataque de los franceses y ocupamos nuevas trincheras.

Continuamos avanzando por todos los bosques que se encuentran entre Perthes y Beausejour.

El terreno que hemos ganado por esta parte al enemigo representa más de dos mil metros de trincheras.

Sigue la lucha favorable por Argonne.

Por el este de Bourenille tomamos unos 300 metros de trincheras.

En Vaugois llegamos hasta encontrarnos en meseta de dicho pueblo.

En la región de los Vosgos rechazamos un violento ataque que efectuó el enemigo por el norte de Belles al sur de Peame.

Suspensión de los seguros

Madrid 1-10'15.

Comunican de Washington que a consecuencia del hundimiento de los buques norteamericanos «Evelyn» «Casie» y «Admon» se ha suspendido temporalmente los seguros de los vapores sobre los vapores y la carga que se hallen destinados a los países beligerantes.

En el Cabo

Exito de los ingleses

De Londres telegrafían que las tropas leales que operan en el Cabo al mando del general Botha han ocupado el martes último, dos posiciones, alemanas.

Llegada del Rey

Madrid 1 (14'40).

Esta mañana a las siete llegó a esta Corte desde San Sebastián S. M. el Rey.

En la estación del norte esperábase el Presidente del Consejo, el ministro de Fomento el Gobernador de Madrid, el Alcalde de la Corte, muchos personajes palatinos que acompañaron luego al Monarca hasta Palacio.

En Palacio

D. Alfonso invitó al Sr. Dato a que desayunara con él, despachando después hasta las nueve de la mañana, informándole detenidamente de las últimas noticias recibidas del Extranjero y de las deliberaciones que han hecho tanto la Junta de Aranceles como la de Defensa Nacional.

De Marruecos

Al salir el Sr. Dato de Palacio manifestó a los periodistas que los partes de Marruecos acusan tranquilidad en nuestra zona.

Consejo

Añadió luego que el miércoles se celebrará el Consejo preparatorio del que se ha de verificar en Palacio el jueves.

Reformas de prisiones

La conferencia que ha celebrado con el Sr. Besada versó sobre el proyecto de reformar las prisiones preventivas provinciales y centrales con

el fin de metodizar su desenvolvimiento, pues se propone organizarlas en una dependencia especial de la dirección de prisiones.

La Lotería

Madrid 1 (12'50).

En el sorteo verificado esta mañana obtuvo el primer premio el número 24.030, vendido en Reus; el segundo le tocó al billete 26.034, despachado en Las Palmas, y el tercero al 266 en Madrid.

Otros premios

También fueron premiados con cantidades de importancia los números 23.345, 27.625, 946, 14.519, 12.186, 24.321, 3.536, 516, 28.936, 5.394, 29.690 y el 9.188.

Ultimas noticias de anoche

De la Península

—El jueves próximo saldrán los Reyes para Sevilla. La jornada durará tres semanas.

—Los ingresos del Tesoro en Febrero comparados con los de igual mes en el año anterior han disminuido en nueve millones de pesetas.

—Mañana publicará la Gaceta la Real Orden de Justicia aclarando la ley de amnistía en sentido expansivo.

De Portugal

—Dicen de Lisboa que el diputado Enrique Barroso ha sido muerto de un tiro en el momento de entrar en el domicilio social del Directorio republicano.

De la guerra

—En París se han recibido noticias de las posiciones de Flandes diciendo que entre los oficiales y soldados ingleses del ejército combatiente se observa marcado movimiento hacia el catolicismo. Se atribuye a los ejemplos de religiosidad, abnegación y valentía de los oficiales franceses, especialmente los que ostentan el carácter sacerdotal. Asegúrase que al terminar la guerra numerosos oficiales y soldados ingleses abrazarán el catolicismo.

—Comunican de Atenas que los grandes acorazados aliados reanudaron ayer el bombardeo a los fuertes interiores de los Dardanelos, barriendo los campamentos de los turcos. Se afirma que hay 15.000 turcos en la costa europea del mar de Mármara y otros tantos en la asiática.

CAMBIOS

Londres. 24'67
París. 97'45

Concierto público

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda del Regimiento de Tenerife n.º 64, en la Plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media de la noche.

«San Alfonso», Paso-doble (1.ª vez); R. de San José.

«Lec-nisa», Gavota; E. Guiteras.

«Vida artística», Walses; E. Eysler.

«Por España», Pot pourri de aires andaluces (1.ª vez); Gofii.

«Matilde», Mazurka de salón; L. Díaz.

«Suspiros de España», Paso-doble (1.ª vez); Alvarez.

SUCESOS

Hombre muerto.

Hace días en el interior del mercado de la ciudad de Las Palmas cargando un cesto conteniendo naranjas, el anciano José Romero Sabina sufrió un colapso que le ocasionó la muerte momentos después.

¿Crimen?

En Galdar ha ocurrido un suceso que se encuentra aun envuelto en el misterio:

En dicha ciudad y en el estanco de la Cueva de San Antón apareció un charco de sangre; en vista de que no se sabía el paradero de Francisco González y González, arrendatario de la finca donde se encuentra enclavado dicho estanco, por medio de buzos fué hallado en el fondo el cadáver de Francisco.

La noche anterior se le vió embriagado con otros en una taberna. No se sabe si se trata de un crimen o de un hecho fortuito.

Estó lo tomamos de la prensa de Las Palmas, pero según vemos en un parte de la guardia civil el hecho, según las investigaciones, fué casual, pues el infortunado al intentar en estado de embriaguez coger el sombrero que se le había caído al estanco cayó al mismo pereciendo ahogado.

En la Santa Iglesia Catedral

Han comenzado a celebrarse los ejercicios espirituales que como hemos anunciado dirige el Rdo. P. Dimas.

Siendo este culto misionero, ya conocido y muy apreciado en toda la isla no obstante el poco tiempo que relativamente hace que se encuentra aquí, el encargado de dichos ejercicios podemos asegurar que dejarán grato recuerdo entre los católicos laguneros, que han podido apreciar ya otras veces las magníficas condiciones que reúne como orador sagrado el Reverendo P. Dimas.

Por haberse sentido algo indispuerto le ayuda en su labor al citado misionero, su distinguido compañero y no menos elocuente Rdo. P. Antolin que se ha encargado de pronunciar el sermón después que el P. Dimas termina su conferencia.

Nos congratulamos del éxito que prometen estos ejercicios y deseamos al Rdo. P. Dimas completo restablecimiento.

Ateneo de Tenerife

Ayer tarde bajo la presidencia del director de nuestro colega «Diario de Tenerife», D. Patricio Estévez se celebró Junta General para dejar definitivamente constituida esta sociedad.

Aprobado el Reglamento se procedió a elegir las personas que habían de formar la Junta Directiva y secciones del Ateneo.

Quedó aprobada la siguiente candidatura:

Presidente.—D. Bernardo Navarro Cañizares.

Vicepresidentes.—D. Pedro Ruiz de Arteaga y D. José Rodríguez Febles.

Secretarios.—D. Guillermo Cabrera Felipe y D. Rafael Hardisson Pizarro.

Depositario-Contador.—D. Eugenio Campos Berto.

Bibliotecario.—D. Guillermo McKay.

Vocales.—D. Lucas Martín Espino, D. Juan A. Rumeu Hardisson, D. Antonio Giralda y Pallés.

SECCIONES

CIENCIAS

Presidente.—D. José Freixa Martín.

Secretario.—D. Ramón Martín Espino.

LITERATURA

Presidente.—D. Juan Martí Déhesa.

Secretario.—D. Juan Franchy.

ARTES

Presidente.—D. Francisco Bonnin.

Secretario.—D. Antonio Lecuona Hardisson.

El Sr. Estévez pronunció un breve discurso congratulándose de este movimiento que viene a reanudar los trabajos de cultura que dieron ejemplo las viejas sociedades y recomendando constancia en su labor emprendida, haciendo al final la presentación del Presidente elegido D. Bernardo Navarro que en breves palabras agradeció la deferencia de los electores, esperando que el esfuerzo de todos robustecerá la nueva vida que emprendió el Ateneo de Tenerife.

El problema de las subsistencias

Convocados por el Sr. Gobernador civil asistieron ayer a una reunión en el Gobierno los Sres. Presidente de la Diputación provincial, el Presidente del Cabildo, Presidente de la Comisión permanente del mismo, el Sr. Alcalde y el Sr. Teniente Alcalde, con el fin de tratar de la situación que se plantea en estas islas con motivo de la escasez de subsistencias que origina la guerra actual.

Se discutió detenidamente estudiándose los datos oficiales y se acordó dirigir al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en los términos siguientes:

1.º Que no existen aquí cantidades de cereales acaparados y por lo tanto no es aplicable el artículo de la Ley de 18 de Febrero de 1915 acerca del acaparamiento de mercancías.

2.º Que el único modo de resolver el problema es obtener de las Compañías Trasatlántica y Pinillos reducción en los fletes por cereales desde la Argentina a estos puertos y conseguir asimismo que reserven hueco fijo en los vapores que hacen escalas en los puertos de Las Palmas y esta capital para tener aseguradas las cantidades necesarias para el consumo, y

3.º Que a la mayor brevedad después de oír a las Cámaras de Comercio se comunicará al Ministro las cantidades que mensualmente deben transportar las compañías mencionadas.

El Sr. Gobernador ha transmitido los datos y acuerdos tomados al Ministro de la Gobernación.

FOTOGRAFIA DE MARCOS BAEZA

PUERTO DE LA CRUZ

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general, que continúa trabajando en toda clase de fotografías y ampliaciones con la reconocida competencia de siempre.

También se cumplimentan los encargos que se le hagan en pinturas al óleo y trabajos en dibujos de adorno.

Calle de San Juan núm. 10

En el Teatro Principal

Las de Cain.

Anoche se representó la preciosa comedia de los Quintero, en tres actos, titulada «Las de Cain», uno de los grandes éxitos de los aplaudidísimos autores andaluces, por el interés de la acción y la originalidad del asunto, haciéndonos pasar un rato agradableísimo.

El genial actor cómico Ernesto Vilches consiguió anoche un nuevo triunfo, interpretando admirablemente el graciosísimo papel de *Pepín Castrolejo*. Fué celebrado y aplaudido con toda justicia.

Joaquín Pacheco estuvo muy acertado en *D. Segismundo Cain*, demostrándonos haber estudiado concienzudamente su papel.

La señora María Milanes, *Doña Eloisa*, tuvo muy grata acogida.

Merecen también toda clase de elogios *Rafaela Abadía*, *Rosalía* y *Carmen López Lagar*, *Marucha*, que lucieron sus grandes condiciones artísticas.

Todos los demás estuvieron bastantes afortunados, sobresaliendo *Francisco Marimón*, *El tío Cayetano*, que lo desempeñó con toda naturalidad.

El monólogo de Abati «La buena crianza» representado por Ernesto Vilches mereció grandes aplausos.

A petición de varios abonados y distinguidas familias se ha abierto un nuevo abono por cinco funciones, en las que se celebrarán los beneficios de *Rafaela Abadía* y *Ernesto Vilches*, con «El Matrimonio Interino» y «El Amigo Teddy», respectivamente y se estrenarán las obras de mayor éxito en Madrid.

La primera función de este abono será mañana.

ALCALDIA

DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE DON ANTONIO VIVANCO Y SANTILLAN, ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA CAPITAL.

HAGO SABER: Que el Excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia, en la sesión celebrada el día 17 del mes actual, acordó por unanimidad que desde el próximo carnaval de 1.916, se permita de nuevo el juego llamado de los «huevos de talco», concediendo la exclusividad para su confección y venta a la Asociación caritativa de la Infancia que tiene a su cargo el Hospital de niños, con las siguientes condiciones:

1.º Los expresados «huevos de talco» se confeccionarán con «onfetti» de un solo color de forma redonda o poligonal y se cerrarán con tapa de papel o tela, la que llevará estampado el sello del Hospital de niños.

2.º Los agentes, de la Autoridad prohibirán la venta de aquellos huevos que no lleven dicho sello; imponiéndose o los contraventores de esta prohibición las multas y demás responsabilidades que establece la Ley municipal y el Código penal para el caso de desobediencia.

3.º Si dichos agentes comprobasen que por la Asociación del Hospital de Niños se emplea, en la confección de los prenombrados «huevos de talco», otra substancia que no sea la indicada anteriormente, se le retirará la exclusividad, sin perjuicio de los demás acuerdos que el Ayuntamiento estime pertinente adoptar.

4.º El Ayuntamiento se reserva el derecho de fijar, en su día, el precio máximo en que han de venderse al público los «huevos de talco».

Lo que anuncia al público para su conocimiento; recomendando la Alcaldía, con este motivo, a las personas caritativas y filantrópicas, se sirvan remitir a aquella benéfica Asociación, las cáscaras de los huevos que utilicen en sus casas, ya que con ello se le proporcionará un verdadero beneficio que ha de estimar grandemente.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Febrero de 1915.—Antonio Vivanco.

En el despacho de tabacos de Luis Zamorano y González se vende los afamados cigarrillos de Eufemiano Fuentes marca *La Favorita*. Depósito general Cruz Verde n.º 21.

De Hacienda

Hey se encuentran al pago en la Tesorería los libramientos expedidos a favor de los siguientes señores:

D. Rafael Vilela, D. Amaro García, D. Eliseo Tarife, D. José María Díaz, D. Dámaso González, D. Eduardo Bustillo, Sr. Tesorero de Hacienda, D. Alfredo Díaz, D. Antonio Ribot, Sr. Jefe de Telégrafos, D. Cándido Domínguez, D. José García González y D. Antonio Ramírez.

Noticias

Según leemos en Hermigua (Gomeza) se organizó días atrás una manifestación de todas las clases sociales, para exteriorizar el malestar que existe en este pueblo a causa de la falta de trabajo.

Los manifestantes en número considerable y llevando varios estandartes, se dirigieron al Ayuntamiento que estaba reunido en sesión, y una vez en las Salas Consistoriales, una comisión expuso las necesidades del vecindario y pidió ayuda para el gran número de trabajadores que se hallan amenazados por la miseria.

El Alcalde contestó que el Ayuntamiento carecía de recursos para afrontar las graves circunstancias presentes.

Hace días se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo Don Ignacio Llarena.

En la Península ha fallecido un hermano de nuestro estimado amigo D. Natalio Rajas.

Para la fiesta del árbol que se habrá celebrado el Domingo en la villa de la Victoria, el Sr. Alcalde de la misma ha tenido la deferencia de honrarnos con atenta invitación que agradecemos.

Esta noche debutará en el teatro «Viana» de La Laguna donde ha abierto un abono de 5 funciones la importante compañía de comedias «Abadía-Vilches» que con tanto éxito ha venido actuando en nuestro coliseo.

La obra que pondrá en escena, presentándose al público de la Laguna, es la preciosa comedia de Jacinto Benavente «Rosas de Otoño.»

En Las Palmas ha embarcado para Cádiz desde donde se dirigirá a Nueva York, el joven Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Antonio Artilles Gutiérrez.

Lleva a Nueva York el Sr. Artilles el encargo del Gobierno español de estudiar en aquella ciudad las mas importantes obras hidráulicas.

En las riñas de gallos celebradas el domingo último en el Teatro «Viana» de La Laguna, segunda pelea de las siete concertadas entre la vecina ciudad y esta capital, salió vencedor el partido de La Laguna que ganó cinco, perdiendo en la segunda y sexta.

En las luchas concertadas entre esta capital y la Orotava, el domingo pasado ganó 4 peleas el partido de esta capital, por dos la Orotava y una en tabla.

En Breña Alta ha comenzado publicarse un nuevo periódico que se titula *La Antorcha del Obrero*, de sana lectura y que se publicará tres veces al mes.

Hemos recibido el parte de la Inspección Municipal del que acusa un total de 716 operaciones sanitarias efectuadas por el Instituto de desinfección durante el mes de Febrero.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo.—Hoy una sola función completa en la que se proyectarán las notables películas de extraordinario argumento «El limpia botas de la quinta avenida» y «Fin de la mano negra», que será la última vez que se exhiben estas nombradas cintas.

Salón Novedades.—Esta noche dos secciones en las que trabajará la simpática y genial artista «Rosarito Pacheco» que presentará al público un nuevo y variado programa, y cantará bonitas canciones y couples modernos; también se darán a conocer al público unas nuevas películas recientemente recibidas.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 2 San Lucio, obispo y mártir. Santos de mañana, día 3 Santos Emeterio y Celedonio, mártires. CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 6 de la tarde,

Nombre y Misere ante la imagen de Jesús Nazareno. Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 4 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados. Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y cuarto de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, meditación mediante media hora, después se rezará el rosario y la letanía. Visita a Jesús Sacramen-

tado, bendición y reserva de S. Divina M., terminando la Hora Santa de este día. Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, exposición bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6. Capilla de la V. O. T.—Hoy a las 9, misa cantada; a las oraciones, V. Crucis, Nombre y Misere ante la imagen de Jesús en el Huerto. Asistencia de la Vble. Orden Tercera. La misa y oficios divinos de mañana son de este día, color violado.

ACADEMIA DE DERECHO

Director, D. Vicente Casanova ABOGADO DEL ESTADO Repaso de las asignaturas de la Licenciatura. Informes de 11 a 12.—Noria n.º 13. Pedir los cigarrillos de La Favorita. Cruz Verde n.º 21.

VINOS LEGÍTIMOS DE VALDEPEÑAS

Grandes Bodegas "La Gloria" y "La Constancia", con muelles particulares á dos líneas de ferrocarril

Ramón Caravantes

COSECHERO EXPORTADOR DE VINOS.—VALDEPEÑAS SUCURSAL EN MADRID: ATOCHA 67. CASA FUNDADA EN EL AÑO 1850

Premiado en las Exposiciones de Paris, Bruselas, Viena, Madrid, Berlín, Santander y Nápoles, con medallas de oro, plata, diploma de honor, medalla de oro, Gran premio, medalla de oro respectivamente.

Las cotizaciones se entienden franco bordo en cualquiera de estos puertos; envases á devolver por cuenta del vendedor. De venta al por mayor y detall.—D. Vicente Bonnet 606.—Calle Sto. Domingo núm. 1 y principales establecimientos.

Agente para todas las Islas: Ricardo González Díaz, representante del COÑAC "TERRY".—Benavides núm. 24

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balaustradas, Templetas, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cáliz, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife Se remite Catálogo á quien lo solicite

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA. ÚNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA. Piel á las manos de la Iglesia, romane todas sus acciones á la Censura Eclesiástica.

REGALOS PARA EL AÑO 1915

Una magnífica bibliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena cartulina tamaño 8X40. Una interesante novela en traducción de un autor español y americano. Contiene un cuaderno de trébol y varias tarjetas de felicitación de S. S. P. O. T. por el inteligente original apropiado para LA HORMIGA DE ORO. por el inteligente popular y humorístico dibujante D. Joaquín Ximénez cuya chiparrero de tarjetas es dibujado conocido ya en nuestras naciones. Para encender esta novela se regalará una vistosa cubierta á varias tiradas. Suscripción: 10 pts. año.—Pago adelantado.—Número suelto 20 cents. Se vende en todas las librerías. Se vende en todas las librerías y puntos de venta de periódicos. OFICINAS DE REDACCION Y ADMINISTRACION: Plaza de Santa Ana 26. BARCELONA

Se compran trapos 0'20 ptas. el kilo en la Librería y Tipografía Católica.

Vallegó lo que se esperaba Cartas para documentos y de bolsillo, se reciben en la Librería Católica.

Banco Vitalicio de España

Compañía de seguros sobre la vida y rentas VITALICIAS

Rambra de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Capital suscrito 15.000.000'00, Capital desembolsado 3.750.000'00, Reservas en 31 de Diciembre de 1908 26.085.296'77, Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegados EN SANTA CRUZ, DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

G. Cáceres Sánchez

Despachos de Aduanas. Embarque de Frutos. Seguros marítimos. Apartado de Correos núm. 73. Caseta en el muelle. Librería y Tipografía Católica San Francisco, 7

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de

Table with 2 columns: Día, Vapor. 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31.

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 14: 14:0.

Por vapor AVOCET, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10:0.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife. Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 48

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Marzo de 1914 Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros y carga. El día 31 de Marzo saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. DESATRÚSTEGUI

admitiendo carga y pasajeros. Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curacao La Guayra y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

MONTEVIDEO

admitiendo carga y pasajeros. El 14 de Febrero saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros. Línea de Fernando Poo

El día 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros. El día 15 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros. El 3 de Marzo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo carga y pasajeros. Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo. Se tendrá especial cuidado de insertar en seguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen. Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.

Se ha recibido

una nueva remesa de dijes con rosarios, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 3 al 4 de Marzo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros. Para informes, J. A. Brage Cruz Verde número. 24

¿Para qué bebes más?

Este vicio no es más que nuestra ruina. Podéis curaros radicalmente



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aún contra de su voluntad. Una infensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada para devolver la paz á las familias; es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas sin enojamiento del intemperante.—El Polvo Coza, es el mejor remedio ó antidoto que se conoce en el mundo.

Existen dos formas: la cura secreta que se administra sin que el paciente se de cuenta de ella y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar. El Polvo Coza, se puede tomar en café, licor, cerveza, agua ó alimento, sin saberlo el bebedor.

Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad. Es mucho más barato curarse que seguir tomando. El Polvo Coza se garantiza como infensivo. ¿Queréis ahorraros dinero y disgustos? Escriban pidiendo informes, que los envía gratis ó dirigirse personalmente á

Avelino González, Santa Rosalía, 41, Santa Cruz de Tenerife.



Table with 3 columns: Marca, Paquetes de Partillas, Precio. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

DE LEONOR TORRES CASA ARANDA D. ALFONSO I, NUN. 15.—ZARAGOZA

Extensos surtidos en Tejidos y Bordados para Ornamentos, pasamanería, hilos, lentejuelas, piedras y artículos de bordar.

Guarniciones para Albas y manteles de altar, bronces, metal blanco y orfebrería para el culto.

Escultura religiosa en talla y cartón madera.

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.